

ÜLEMAAILMLISE N. M. K. Ü.  
**SÕPRUSE- JA PALVENÄDAL**

8.—14. novembrini 1931 a.



A. Dürer

**PALUGEM HÄDASOLEVA MAAILMA EEST!**

EESTI N.M.K.Ü.-de LIIT  
 LAI 1, TALLINN

6 23840 870

Tartu Ülikooli Raamatukogu  
 ARHIIVKOGU

1931 - T-122

# SÖPRUSE- JA PALVENÄDAL

ÜLEMAAILMISE N. M. K. Ü.

8.-14. novembrini 1931 a.

J. Roosilehe trüükoda Tallinnas,  
Vana Posti 8. 1931 a.

PT  
Kõnetunnus

323-60

A. Döner

PALUGEM HÄDASOLEVA MAILMA EESTI!

EESTI N. M. K. Ü. DE LIIT  
LAI I, TALLINN

ARHIIVIKOOL

323-60

Kogu maailma kristlik noorsugu pühitseb 8.—14. novembrini palvenädalat. Ka meie Eestis tahame neil päevil ühiselt teiste mõtteosalistega süveneda vaiksesse palvesse. Igas Eestimaa nurgas, kuhu on suutnud asuda ühing ehk kus leidub kristlikku noorsugu, korraldatakse neil päevil noorte-jumalateenistusi ja palvetunde; kõik ühingu tegevused algavad neil päevil vaikse lühikese palvega.

Käesolev broshüür olgu ainult mõtteandjaks palveteks ja meeletuletajaks, et peale meie leidub veel maailmas igal pool kristlikku noorsugu, kellel on samad sihid ja ideaalid.

**„Jehoova päralt on maa ja selle täius, maailm ja kes seal peal elavad. Ma hüüdsin ja Jehoova kuulis ja päästis mind mu ahastusest. Sest Jumal on kuningas kõige maa üle. Lootke tema peale igal ajal, oh rahvas! Valage välja oma süda tema ette: Jumal on meile varjupaigaks.“**

— Taaveti laulud.

Meie, kes oleme ühinenud ülemaailmlises sõpruses Kristuse sees ühes kirikutega, mille liikmed meie oleme, seisame tänapäev piinades hoigava ja ägava maailma ees ja otsekoheisel või kaudsel teel oleme kõik süüdi meile osakssaanud hädas.

**Jer. 2 : 13. „Sest mu rahvas on kahevõrra kurja teinud : mind, eluvee allika, on nemad maha jätnud ja kaevavad omale kaevusid, mis on katkised ja ei pea vett.“**

Tunnistagem üles oma patud igaüks isiklikult, kui ühingu ja Kristuse kiriku liikmed, ja palugem ühiselt andeksandmist. Kristus vajab ka tänapäeva maailmas lepitajaid. Ta tahab meid uuesti õpetada ja teha võimelisteks tooma ohvreid, kui neid meilt nõutakse.

**„Kõik võib sündida sellele, kes usub.“** Mark. 9 : 23.

## Igapäevaseks mõtiskeluks.

### Maailma vajadused.

#### Pühapäev.

##### Vajadus usu järele elavasse Jumalasse.

Jes. 1:2, 3; Jes. 42:16; 17;

Matt. 5:8; I Joh. 5:4.

Paluge, et Tõe Vaim juhiks meid alati kõigis asjus; palugem, et ta hoiaks meid ustavad temale tänapäeva materialistlikus ümbruses; palugem nende eest, kes on kaotanud usu, ja nende eest, kelle usk on kõikumamas.

**Meeletuletuseks:** Ülemaailmne K. N. N. Ü., ülemaailmne Kristlike Üliõpilaste föderatsioon, ülemaailmne N. M. K. Ü., Eesti noorsootöö sekretariaat.

**Palve:** „Oh Issand, sa hingede armastaja, palume sind, jaga tarkust teadmatutes kahtlejaile, värsket jõudu ja huvi elu vastu neile, kes julguse kaotanud, ja sinu tõe selgust neile, kes sind otsivad. Anna meile kindlat usku, et see täidaks meie südame julguse, lootuse ja sinu kartuse vaimuga ja laseks meid kartmata vastu astuda igale uuele päevale.“

#### Esmaspäev.

##### Vajadus selgema arusaamise järele elu otstarvest.

Laul 8:3—6; Matt. 5:3—6;

Joh. 16:33; Rooma 12:1, 2.

Palugem uut arusaamist elu mõttest, nagu see väljendus aulikus suuruses Jeesuse Kristuse elus; palugem julgust kinnipidamiseks usust, et Jumalal on oma kavatsused meie eluga — vastukaaluks kirikuvastastele ideedele, milliseid kuulutatakse ristiusu aseainena.

**Meeletuletuseks:** Ühingud A a f r i k a s (Alshiir, Egüptus Kenia kolonii, Lagos, Onitscha, Sierra Leone, Lõuna-Ääfrika).

**Palve:** „Igavene Jumal, kes oled meile annud lühikese eluea; kuna me ei tea, mis toob uus päev, vaid teame ainult, et iga tund olgu

sinu teenistuseks, ärata meid, et saaksime aru sinu pühast tahtmisest, olles täna valmis seda täitma, ootamata homset päeva. Pühitse oma juuresolekuga tee, mida mööda me sammume, siis hiilgab kõige viletsam töö meie käes, kõige konarlisem rada näib siledana. Lähenda meid kõigis asjus Kristuse vaimule, et sinu kadunud kaju saaks jälle nähtavaks ja me kuuluksime sulle su kõrge nime auks.“

### **Teisipäev.**

#### **Vajadus distsiplineeritud elu järele.**

Amos 2:4; Laul. 119:34; Luuka 14:27;  
Room. 6:22—23; Heebr. 12:12.

Palugem alandlikku valmisolekut jälgima Jumala vaimu juhatust ja ohverdama isiklikud soovid üldisteks hüvedeks; palugem jõudu, et me ei hoiduks kõrvale kannatusist, mida nõutakse tõsiselt Kristuse jüngritelt; palugem arusaamist, et me ei vahetaks ära vabadust, mis ei allu mingile seadusele, Jumala laste täiusliku vabadusega.

**Meeletuletuseks:** Ühingud Ameerikas (Kanada, Newfoundland, Mexiko, P. A. Ühendriigid, Grenaada, Jamaika, Briti Guiana, Lõuna-Ameerika, Argentiina, Brasiilia, Tshiili, Uruguai).

**Palve:** „Oh igavene Jumal, kes sa oled loonud kõik inimese jaoks ja inimese sinu auks, pühitse meie keha ja hinge, mõtteid ja soove, sõnu ja tegusi, et kõik, mis me iial mõtleme, räägime või teeme — sünniks sinu nime auks ja sinu õnnistusel eduks sinu riigi töös. Olgu meie keha meie vaimu teenistuses ja mõlemad teenigu Jeesust Kristust, et tegutsedes siin sinu auks tohiksime saada osa ka sinu aust igavikus.“

### **Kolmapäev.**

#### **Vajadus kristliku vaimu järele majanduslikes vahekordis.**

Amos 2:6; Mika 2:1, 2; Matt. 25:34—40; I Joh. 3:17.

Palugem, et armastuse vaim juhiks meid uue korra ülesehitamisel, mille aluseks on armastuse ja õigluse põhimõtted ja mis kindlustab austuse inimelu vastu; palugem miljonite tööpuudust kannatajate eest; palugem arusaamist meie kõigi isiklikust vastutusest vana majandusliku korra mahalõhkumisel, mis on rajatud isekusele ja saagihimule.

**Meeletuletuseks:** Ühingud A a s i a s (Hiina, India, Burma, Tseilon, Jaapan, Korea, Palestiina, Süüria).

**Palve:** „Oh Issand, me palume sind, kiirenda selle aja saabumist, kus ükski ei või elada kül-luses, kui ta teab, et ta vennal on puudus. Ärata meid ja kõiki inimesi teadvusele, et kuulume sulle ja oma ligimesele — Kristuse, meie Issanda pärast, kes palus, et me võik-sime kõik üks olla temas.“

**Neljapäev.**

**Vajadus rahu järele.**

Joh. 14 : 27 ; Jes. 2 : 1—4 ; 32 : 17, 18 ; Eves. 2 : 14—18.

Palugem endale seda sisemist rahu, milles peitub ainuke tõsine rahu allikas isiklike ja sotsiaalsete vahe-kordade selgitamisel; palugem, et Jumal, kellel kõik on võimalik, vabastaks meid kummitavast sõja hirmust ja teeks selgeks rahvastele oma õigluse ja rahu tee.

**Meeletuletuseks:** Ühingud A a s i a s (Ida-India saared, Filippiini saar, Malai). Ühingud Aust-raalias ja Uuel-Meremaal.

**Palve:** „Vägevaim Jumal, kelles saavad alguse tõe ja rahu mõtted, me palume sind, ärata kõigi inimeste südames tõsise rahu armastuse ja juhata oma puhta ja rahunõudja tarkusega neid, kes peavad nõu maailma rahvaste nimel; et sinu kuningriik kasvaks vaikselt, kuid kindlalt, kuni kõik maa on täis sinu armu suurust.“

**Reede.**

**Vajadus ühendud kiriku järele.**

I Kor. 12 : 4 ; Koloss. 1 : 18 ; Eves. 4 : 4—6 ; Joh. 17 : 21.

Palugem, et meie ühing täidaks oma osa, kasvatades maailmas arusaamist kõigi Kristusesse uskujate kokku-kuuluvusest; palugem tarkust, et suudaksime hinnata ka teiste kristlike koguduste vaimlikke väärtusi, jäädes ikka ustavaks püüdnud, mis meile on osaks saanud meie oma kiriku kaudu; palugem Jumalat, et kasvav sõpruse ja armastuse vaim kaotaks ära kõik lahkumineku ja eel-arvamise, mis nõrgendavad kristliku kiriku elu.

**Meeletuletuseks:** Ühingud Euroopas (Taani, Eesti, Saksamaa, Inglismaa, Hollandi, Island, Läti, Norra, Rootsi, Helveetsia).

**Palve:** „Helde Isa, me palume sind alandlikult sinu usklike ühendud koguduse pärast. Täida teda tõe ja rahuga. Puhasta seal, kus näed halbtust; juhata seal, kus ta viibib eksiteel; kinnita seal, kus ta kahtleb; kus näed riket, seal paranda; kus ta on õigel teel, seal kinnita ja anna talle jõudu; kus ta on puuduses, seal jaga kõike armulikult; kus ta on lõhutud ja täis lahkkelisid — ühenda ja täida kõik lõhed. Oh püha Jumal, me palume seda Jeesuse Kristuse, meie Issanda ja Önnistegija nimel.“

**Laupäev.**

**Vajadus lootuse vaimu järele.**

Laul. 31:24; Kalat. 5:5; Room. 8:24, 25, 28; 15:13; Heebr. 6:18, 19.

Palugem Jumalat, et suudaksime tõusta kõrgemale pessimismi ja kahtluse udust, selgele teadvusele Jumala aust; palugem jõudu, et võiksime kohkumata võidelda, teenides oma Kuningat, kes võideldes sammub võidule; et me iialgi ei kaotaks silmist töotust, et selle maailma kuningriigid saavad kord meie Issanda Kristuse kuningriigiks.

**Meeletuletuseks:** Ühingud Euroopas (Austria, Belgia, Bulgaaria, Küprus, Tshehhoslovakkia, Prantsusmaa, Greeka, Ungari, Itaalia, Malta, Portugal, Rumeenia, Hispaana, Türgi).

**Palve:** „Halastaja Issand, oma truu rahva lohutaja ja õpetaja, kasvata oma koguduses nõudeid, mis sa ise meile oled annud; kinnita sinusse uskujate südameid ja tee nad sinu töotuste sügavuse mõistjateks. Anna, et kõik su lapsed võiksid näha sinu valgust oma usu silmaga isegi tänapäev; anna neile kannatlikkust ootamiseks, kuni saabub see valgus, mis sa meile veel avalikult ei ilmuta.“

„Me palume sind, oh Issand, vala välja oma vaimu kõigi rahvaste noortele, et nad pühendkusi sinu teenimisele, nagu sina nende pärast ennast ohverdasid. Anna, et nad ühise usu ja teenimise läbi õpiksid mõistma ja armastama üksteist, et maailm näeks seda ja usuks, et Isa on saatnud sind maailma, kui Issandat ja kõigi inimeste Päästjat.“